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Pentru fondul cultural din dieceza Aradului. 
în anul trecut s'a făcut colecta pentru fondul 

cultural al diecezei Aradului, care fond are meniţiunea 
de a salva şcoala confesională română în comunele, 
cari din cauza sărăciei lor sunt în absolută imposibili
tate de a susţinea aceea şcoală în condiţiunile impuse 
prin articolul de lege XXVII din 1907. Cele mai multe 
oferte pentru acest fond s'au făcut cu condiţiunea de 
a fi plătite în 5 rate anuale, având a se achita ratele 
cel mult până la I februarie din fiecare an. Consistoriul 
diecezan din Arad şi pe calea aceasta atrage atenţiunea 
binevoitorilor oferenţi asupra împrejurării, că terminul 
de mai sus a trecut şi-i roagă să binevoiască a admi
nistra cassei consistoriale din Arad cât mai curând 
rata pentru anul 1910. 

Galea spre libertate. 
Zace în firea omului tendinţa spre l ibertate 

pentru care este şi creat. întreagă istoria nu este 
alta decât tabloul luptei pent ru libertate socială 
şi personală. 

Libertatea bisericei este cuprinsă în aşeză-
mintele ei şi numai o biserică liberă este ade
vărata biserică a lui Hristos ; iar libertatea ei 
este vie în libertatea membri lor ei. 

Aceste sunt adevărur i fundamentale pe cari 
ne in temeiăm ra ţ ionamentul nost ru de astăzi. 

Liberă este numa i aceea biserică care îşi 
are independenţa propriei ocârmuir i adecă auto
nomia ei, biserica care să ocârmueş te după 
rânduiala canoanelor ei şi-şi măr tur iseş te liber 
credinţa ei propr ia . Autonomia bisericilor nu 
este o frază nici un principiu doctr inar stabilit 
arbitrar în biserică ci este u n element constitutiv 
al bisericei, fără de care societatea religioasă nu 
mai este biserica lui Hristos, căci Hristos nu 
poate fi subordona t ordonanţe lor afară de biserică. 
Autonomia bisericei este insti tuţiune canonică şi 
în puri tatea acestei canonicităţi zace l ibertatea ei. 

Cu aceasta l ibertate nu are nimic comun 
liberalismul modern , care desleagă legăturile cano
nice ale bisericei şl astfel este tocmai duşmana 

libertăţii bisericei. Cei ce vor dar să ocârmuiască 
biserica după principiile l i terat ismului modern 
vor distrugerea ei. 

Sunt mulţi, cari reclamă int roducerea spiri
tului modern de ocârmui re şi a Întocmiri lor din 
societatea civilă, fără considerare la aşezămintele 
bisericeşti. 

Sun tem în primul rând propovăduitor i i pro
gresului, a n u m e a nobilitarii spiritului de guver
nare şi a întocmiri lor culturale după recerinţele 
t impului . Dar la aceasta nu î m p r u m u t ă m d u h 
străin, nici forme de întocmir i lumeşti , ci le 
der ivăm din spiritul şi aşezămintele pozitive ale 
-bisericei. în acest conservat ism zace l ibertatea 
bisericei. 

Ţinem a remarcă acest punc t de vedere în 
faţa procesului de desvoltare a vieţii sociale în 
biserică, căci numai aşa pu tem asigură l iber ta tea 
b iser ice ; înţeleagă dar acest cuvânt acei, cari 
să ocupă cu reforme în biserică, în pr ima linie 
corporaţile legifere şi după aceea asociaţiile l ibere. 

Am susţinut că biserică liberă poate fi nu
mai acolo, unde membr i ei sunt liberi. Să pre
cizăm şi, aceasta libertate. 

Un om carele este pătat nu este liber căci 
el este robul păcatului său ; un om, carele nu 
trăeste din munca lui ci din graţia altuia încă 
este robul susţ inătorului său ; un om cu aspiraţii 
peste îndreptăţ irea sa asemenea este robul aspi
raţiilor sale ; un beţiv, cartofor, adulter etc. este 
robul patimei sale. Am putea adauge la acestea 
toate cazurile de dependenţă personală . Cu astfel 
de robi nu să poate susţinea libertatea bisericei 
pen t rucă aceastia sunt articlii de vânzare în 
viaţa publică. 

Cu cerşitul libertăţii tale încă nu răzbeşt i 
pent rucă graţiile se schimbă dar şi astfel omul 
este vecinie nemul ţumit , liber nu te-ai simţi nici 
când sub o libertate protectoară . 

Să ţi-o răscumper i cu preţul sângelui încă 
nu face parte , pentrucă vine altul şi dă mai mult 
şi în comerciu cifrele vorbesc . 

Bat dară câmpii aceia cari îşi cearcă liber
tatea lor în relaţiuni es terne schimbăcioase . Aceşti 
inconştienţi sunt fluturii tiraniei. 

Mântuitorul Hristos a zis eu sunt l ibertatea. 
Libertatea este în noi . 



Liber este acela care este independent de 
ori ce influenţă esternă, care este capabil să 
r ă spundă în tot momentu l şi înaintea ori şi cui 
de faptele sale, caracterul firm şi nepătat pe care 
nici porţile iadului nu-1 pot birul. Ori doar nu 
caracterele apostoleşti au eluptat independenţa 
bisericei ? 

Libertatea membr i lo r bisericei zace dar în 
caracterul lor. Aici să cercăm noi să he în tăr im 
în suflete în cari este l ibertatea bisericei. Aici 
vom află şi aceea ce cercăm bă tând câmpii 
după mai bună soar te a preoţ imei . 

Scris este să nu nădăjduiţ i în boieri şi în fiii 
oamenilor . Preoţ imea va fi tare numai a tunci 
când va fi în acest înţeles apostolesc liberă, ce 
e mai mult , nici viaţă nu are fără această li
bertate . 

Ispitiţi epocele de libertate şi de sclavie a 
bisericei şi veţi affâ cauzele în l ibertatea ori 
robia caracterelor de pe acelea vremur i . 

Ortodoxia română. 
Glosse la conflictul bisericesc din România. 

Ori şi cât de dureros ar fi conflictul ivit în sînul 
Sfântului Sinod din România, încă mai dureroasă e 
sfiala celor chemaţi a-1 resolvâ, dar lipsiţi de cnvenita 
pregătire pentru împlinirea acestei chemări. 

Sunt foarte vechi silinţele de a-1 despărţi pe 
poporul român de celelalte popoare dela Răsărit. în 
mijlocul cărora s'a închegat şi s'ar putea scrie despre 
ele o'ntreagâ biblotecâ; rămas înse şi trebuiau să 
rămâie zadarnic pentrucă ortodoxia e atât de strâns 
împreunată eu naţionalitatea română, încât e peste 
putinţă să te lepezi de ortodoxie şi să rămâi român 
adevărat. 

Adevărul acesta a, ieşit în curgerea veacurilor în 
nenumărate rânduri la iveală şi-a fost formulat şi de 
Ioan Brătianu cu claritate impunătoare. 

Sunt acum 41 de ani, la 15 decemvrie 1868, s'a 
ţinut în sala Slătineanu o'ntrunire publică. 

„Fiindcă vorba e azi de o chestiune mare, — zice 
Ioan Brătianu în discursul rostit la aceea întrunire,— 
aceea de naţionalitatea română să-mi fie permis a face 
aci o mică digresiune. Am fost întrebat de multeori, 
cu cine suntem, căci unii ne-au acuzat, că suntem cu 
francezii,, alţii ne-au cauzat, că suntem cu muscalii. 
Ei bine, Domnilor, noi nici muscali nu suntem, nici 
francezi nu putem şi nici nu voim să fim: suntem Români! 
(Aplause prelungite!) şi ca Români avem simpatii cu 
naţiunile acelea, care sunt tot de o viaţă cu noi, care 
sunt tot de un sânge cu noi, suntem ceeace Dumnezeu 
ne-a lăsat să fim. Nu putem să nu avem inimă, să nu 
avem simpatii pentru ceice trăiesc unde a făcut Dzeu 
să ne naştem. Ca Români Dior suntem ortodocşi, şi ca 
ortodocşi aveam simpatii pentru poporaţiunile ortodoxe. 
(Aplause) Ori-şi-unde s'ar ivi o chestiune ortodoxa, ori-
şi-unde s'ar ivi o primejdie pentru ceice se închină la 
aceeaşi biserică cu noi este o chestiune românească" 
(Aplause) 

Aşa a vorbit Ioan Brătianu la 1868 şi el spunea 
adevărul. Vor fi oamenii de stat ai României, cari azi 
vor fi vorbind altfel, dar ei nu mai sunt în rătăcire, 
căci şi azi adevărat e numai ceeace Ioan Brătianu 
spunea la 1868. 

Aceia dar, care ar voi să ne despartă de popoarele 
dela răsărit, îşi dau silinţa să slăbească în noi simţă
mântul religios şi să ne'nduplece a n e lăpădă de legea 
străbunilor nortri şi de legăturile noastre eu marea 
biserica a Răsăritului. Nu e vorba de religiune, ci de 
sacrificarea religiunii în vederea intereselor de ordine 
civilă. 

Şi aceasta a spus-o Ioan Brătianu la 1868. 
„Ce mai suntem încă? a zis el. Suntem din Orient 

am trăit am fost si mari tari, în uraiă am suferit dife
rite nenorociri şi rând pe rând fiecare am ajuns de 
ne-am alinat durerile. Suntem un popor din Orient, 
care am trăit cu Slavii, cu Grecii, cu Bulgarii de mii 
de ani, şi nu în timpul de fericire vom uita pe fraţii 
nostri, cu care am trăit atâtea secole de suferinţe şi de 
nenorocire. (Aplause.) Prin urmare, Domnilor, când e 
atins un fir de păr al unei poporaţiuni din orient, al 
unui asociat de ai nostri, aci sunt silit a face ear o 
mică digresiune fiindcă s'a vorbit şi se vorbeşte de 
alianţe. Noi, D-lor, n'am făcut alianţa cu nimeni, dar 
sunt alianţe de sânge, alianţe de religiune, alianţe de 
inimi ! (Aplause prelungite.) 

Ei, Domnilor, când eu văd, că un Român e ame
ninţat, când văd, că un străin vine şi-1 loveşte, nu mai 
am trebuinţa, ca să fii făcut legături, tractate cu dânsul 
pentru ca să sbor să-1 apăr. Noi Românii trebuie ori 
să trăim ori să perim cu Orientul întreg. (Aplause.) 

Eată, Domnilor, profesiunea noastră de credinţă: 
nu atacăm pe nimeni, n'am făcut alianţă cu nimeni, 
dar avem interese şi inimi, şi când inimile, când inte
resele noastre vor fi jignite, braţul ne sboară spre 
apărare. Noi avem interese cu Orientul întreg, pentrucă 
nici agricultura, nici comerciul nici prosperitatea, nici 
chiar existenţa nu ne poate fi sigură, dacă poporaţiu
nile ortodoxe creştinii din Orient vor fi Insultate, masa
crate şi puse sub sabie (Aplause) 

Ioan Brătianu spunea atunci şi mai mult, dar 
ni-e de astădată destul şi atât pentru ca să se învede
reze, că nu de religiune e vorba când se fac fel de 
fel de'ncercări spre a-i scoate pe Români din marea 
biserica a Răsăritului, ci de cele mai zilnice interese 
de stăpânire materială. 

Tocmai de aceea au rămas zadarnice toate încer
cările de felul acesta căci massele mari ale poporului 
român au stăruit cu tărie neînfrântă in legea srămoşească. 

Au stăruit când Ioaniţiu a fost gata să i-se supună 
Papei, au stăruit când Cavalerii Teutoni s'au stabilit 
în Carpati, ca să facă propagandă, au stăruit în timpul 
lui Béla IV., au stăruit când s'au întemeiat ţările române 
anume ca apărătoare ale ortodoxiei, au stăruit în 
timpul lui Mjrcea Vodă cel bătrân, au stăruit când 
Bogdan cel chior eră se lepede de ortodoxie spre a-se 
putea încuscri cu marii stăpânitori ai Apusului, au 
stăruit în timpul lui Despot-Vodă, au stăruit când Mateiu-
Vodă, Basarab a cerut dela Papa traducător pentru 
cărţile bisericeşti, au stăruit de atunci în coace tot
deauna şi stărue şi azi cu aceea-şi tărie. — Poate să 
se ivească pe ici pe colo câte un om înstrăinat de 
neam să-şi închipuiaseă în nepriceperea lui, că nu 
are religiunea nici o importanţă pentru viaţa noastră 
naţională ori că mai bine ar fi pentru noi Românii, 
dacă ne-am lăpădă de legea părinţilor nostri şi ne-am 
despărţi de popoarele dela Răsărit, cu care am trăit 



atâta timp şi vom avea să trăim şi de azi înainte împre
ună : Românii cei mulţi şi adevăraţi sunt însă cuprinşi 
şi azi de simţământul, ca menirea firească a neamului 
românesc e să se ridice încetul cu încetul în fruntea 
lumii ortodoxe ca conducător conştient al vieţii cultu
rale din orient. 

Deşi zadarnice însă, încercările de felul acesta 
ne ţin în continuă frământare, ne turbură viaţa, ne 
mistuiesc puterile, şi duşman îi este Românilor celce-i 
atinge în ortodoxia lor şi nu-i lasă să-şi urmeze'n toată 
liniştea lucrarea culturală. E o neiertată lipsă de bună 
credinţă să vorbeşti de libertatea conştiinţei şi să nu 
laşi pe alţii să creadă ceeace se potriveşte cu firea lor 
şi să se închine potrivit cu deprinderile părinţilor săi. 
Şi încă mai neiertată lipsă de bună credinţă e să strigi 
mereu, chestiunile confesionale sunt nepermise şi se 
faci în acelaşi timp cea mai stăruitoare propagandă 
confesională. 

Avem azi, pentru organizarea vieţii noastre cultu
rale şi pentru restabilirea ordinei morale, trebuinţa de 
pace internă, şi duşman hain ne este ori-şi-cine, care 
nu ne lasă să credem fiecare ce şi cum îl mână firea 
lui, ei ne turbură prin zadarnice opintiri, care ne 
slăbesc puterile. 

Văzând deci turb urarea ivită'n biserica din Româ
nia, ne întrebăm: ce vor face Arhiereii şi slujitorii din 
România ai pitarului ? — ce vor face număroşii admi
nistratori ai lui Ioan Brătianu ? ce vor face trei fii ai 
lui, cari au azi glas hotărîtor în viaţa României ? — ce 
se simt Românii cei mulţi când trec pe sub statua 
ridicată lui Ioan Brătianu, care încă sunt acum patru
zeci şi unu de ani li-a spus atât de luminos, că'n 
mijlocul orientului ortodox poporul român numai ea 
popor ortodox poate să-şi împlinească menirea istorică ? 

Nu e popor mai tolerant decât cel românesc, 
care niciodată n'a făcut încercarea de a stăpâni pe 
alţii ori de a împune cuiva fie limba, fie obiceiurile, 
fie credinţele sale: are el şi destulă energie, ca să le 
împună altora aceecşi toleranţă faţă cu tot ceeace con-
stitue naţionalitatea s a ! ? — E ori nu adevărat, că cel 
puţin în ţara lor pot să se bucuure Românii libertatea 
pe care li-o asigură altora!? 

Conflictul bisericii din România. 
La timpul său am arătat trista apariţie a afurise

niei din sfântul sinod al României, cum adică părintele 
episcop al Romanului a aruncat afurisenie asupra sfân
tului sinod. Diferenţa cu care datorim bisericei române 
ne reţine şi de astădată dela tractarea mai aspră a 
afacerii, care *va rămâne o pată asupra bisericei române. 

Acum este aplanat Incidentul, părintele episcop 
Gherasim al Romanului şi-a revocat afurisenia şi-a 
întrat iarăşi în legăturile canonice cu biserica. Astfel 
partea personală este aplanată dar urmele incidentului 
rămân. Aşa nu se apără libertatea bisericei. 

în merit se va reveni asupra organizării consisto-
rului ce a dat ansă la izbucnirea conflictului. 

Două lucruri socotim noi de trebuincioase în regat 
anume: 

1., Să se dea libertatea bisericei. 
2., Să se dea o cultură mai temeinică clerului. 
Este o condiţie de ezistenţă a regatului român 

să se întărească poziţia bisericei naţionale ortodoxe, 
armata spirituală, întocmai precum condiţie de exis
tenţă a fost întărirea armatei teritoriale. Dar să nu 

întârziem, căci pocasul luptei de existenţă nu aşteaptă 
. ci-şi face cursul său. Propaganda papistăşească din 
regat este numai calul de bătaie a unei alte propa
gande. 

Să se dea cultura necesară clerului şi-şi va şti 
el apără şi biserica şi ţara, căci clerul este curat românesc. 

Actul împăcării. 

Şedinţa s'a deschis la orele 9 şi jumătate, sub 
presidenţia I. P. S. Sa Mitropolitului Primat Atanasiu, 
de faţă fiind toţi Preasfinţiţii Părinţi, precum şi dnul Sp. 
Hare, ministrul cultelor, şi dl Petre Gârboviceanu, 
directorul casei bisericei. 

P. S. Sa Episcopul de Român, Gherasim, ia cel 
dintâi cuvântul. Prea Sfinţia Sa spune, că in urma 
celor petrecute în şedinţa trecută a sinodului, ca unul 
ce doreşte pacea îh biserică, frăţia între creştini, s'a 
hotărât să revie în sânţii sinodului, să ia parte la 
şedinţele lui, însă cu condiţia, ca sf. sinod să ia toate 
măsurile, ca să se modifice legea anticanónica a 
actualului ministru de culte. 

P. S. Sa Episcopul de Roman depune apoi în 
acest sens o declaraţie a sa scrisă şi subscrisă. 

Cuvintele sale de împăcare sunt foarte bine primite 
Toţi Preasfinţiţii Părinţi îl îmbrăţişazâ; în sală dom
neşte o vie satisfacţie generală. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat ia apoi cuvântul. 
Şeful bisericei mulţămeşte P. S. Sale, Episcopului de 
Roman, că a revenit asupra hotărârei sale şi recu
noaşte, că totul este spre binele bisericei, în care trebuie 
să domneasca pacea. > 

înalt Prea Sfinţia Sa promite, că Sinodul va căută 
să stabilească toate modificările ce trebuie făcute legei, 
şi ca va interveni la dl ministru spre a le duce la 
îndeplinire. , 

Dl Spiru Haret, luând şi dsa cuvântul, se arată 
foarte mulţumit, că pacea a reintrat în Sfântul Sinod. 

Adresându-se P. S. S. Episcopului de Roman^ 
ministru cultelor îi spune, ca să nu aibă nici o gaije, 
căci legea se va modifica. 

— „Am promis aceasta, spune ministrul, şi aci, 
şi la Cameră, şi la Senat. Trebuie însă să vedem, ce 
modificări trebuie să aducem, şi astă o să vedem la 
aplicarea ei". 

P. S. S. Episcopul Nifon al Dun*-ei dejos mul
ţumeşte în numile tuturor P. S. Sale episcopului de 
Roman, pentru reîntoarcerea sa... 

— „Pentruca însă în poporul de jos, în mulţime 
să nu mai rămâie urmă de bănuială, — spune Epis
copul Dunării de Jos — ar fi bine ca P. S. Sa Epis
copul de Roman să adauge în declaraţia sa, că retrage 
orice afurisenie aruncată asupra membrilor în Sinod. 

P. S. Sa Episcopul de Roman: „Oare revenirea 
mea în mijlocul vostru nu înseamnă aceasta?" 

Se începe aci o discuţie, la care iau parte toţi 
membrii Sinodului. 

După arătările însă ale P. S. Sale Episcopului 
Nifon, P. S. Sa Episcopul de Roman se convinge, şi 
retrage afurisenia aruncată la plecarea sa din Sinod. 

împăcarea s'a făcut atunci complect, şi toţi Prea
sfinţiţii Părinţi erau extrem de bucuroşi. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat declară sf. Sinod 
închis şi cu toţii se pregătesc de plecare. 

Eşirea din sfântul sinod era foarte veselă. Toţi 
membrii sfântului sinod erau bine dispuşi şi primean 



pe ziariştii cari Ie cereau informaţluni cu cuvintele: 
„Pace, s'a legat pacea, spre bucuria tuturor creşti
nilor". Iar P. S. Sa episcopul Gherasim al Romanului 
spunea: „S'au îndeplinit canoanele şi acum e pace 
deplină". 

Din şedinţele Sfântului Sinod al României. 
Conferinţele mixte. 

/. P. S. Mitropolit al Moldovei prin câteva cu
vinte arată, că toată lumea românească recunoaşte că 
poporului nostru dela ţară i-se cuvine o mai bună 
îngrijire din parte-ne şi sub raportul naţional şi sub 
cel moral şi economic-social, căci acestea garantează 
trăinicia neamului. D-nul Ministru al Cultelor lucrează 
cu multă râvnă pentru această salutară operă, menită 
a aduce mari şi netăgăduite foloase. I. P. S. Sa se 
bucură de această năzuinţă a D-lui Ministru, care-i 
face onoare şi-i dă dreptul la recunoştinţa Ţării. i. P. 
S. Sa crede, că la această operă a D-lui Ministru, pe 
care a întreprins-o în folosul poporului prin învăţători, 
s'ar putea asocia şi preoţii, pentrucă atunci când preoţii 
cu învăţătorii vor lucră la înălţarea morală şi econo
mică a ţăranului nostru, vom vedea îndeplinite rezul
tatele cele mai fericite. Aşa se va putea ajunge ca să 
nu mai fie nici umbră de neînţelegeri între preoţi şi 
învăţători, ci cu toţii vor lucră pentru binele şi înăl
ţarea poporului. Acolo unde preotul trăieşte în pace 
cu învăţătorul, satul este îndrumat spre fericire şi 
acolo unde nu trăiesc în pace este un sat nenorocit. 
I. P. S. Sa arată, că în vizitele canonice, pe care le-a 
făcut în vara trecută prin mai multe oraşe şi sate din 
cuprinsul Eparhiei Mitropoliei, s'a încredinţat despre 
starea economică a ţăranilor, care lasă mult de dorit. 
I. P. S. Sa declară că are dragoste şi iubire pentru 
corpul învăţătoresc şi doreşte ca învăţătorii şi preoţii 
să trăiască în cele mai bune relaţiuni, pentruca dela 
ei să ia pilde frumoase ţăranii. Când preotul şi învăţă
torul sătesc sunt în dragoste şi lucrează împreună 
pentru luminarea poporului, aduc mare folos.—Şi du-
pre cum doreşte ca preoţii sâ stea în bune legături 
cu învăţătorii, tot astfel doreşte să fie şi să stea şi 
Protopopii cu Revizorii şcolari, căci fiecare are mare 
rol. Cei dintâiu sunt reprezentanţii Chiriarhului în ju
deţe, iar cei de al doilea sunt reprezentanţii Ministrului. 
Când aceştia vor fi în bună înţelegere între ei şi fie
care îşi va înţelege bine rostul chiemării lor legale nu 
se vor mai ivi animozităţi, spre pildă: protopopul 
n'are dreptul să viziteze şcoala sau că revizorul a 
călcat în atribuiţiunile protopopului. Asemenea şi între 
preoţi şi învăţătoăi nu vor mai fi neînţelegeri, cari 
din nenorocire aduc mari pagube poporului, căci ştiut 
este- că unele procese la consistoriu sunt provocate 
de neînţelegerile dintrn preoţi şi învăţători şi mulţi 
ţărani sunt purtaţi de drumuri ca martori pe la con-
sistorii şi alte judecătorii. I. P. S. Sa crede că este 
bine a se chibzuî cum să-i îndrumăm pe o cale mai 
bună, ca în armonie să-şi îndeplinească chemarea lor 
pentru binele poporului. 

Pentru realizarea acestui frumos scop ar fi bine 
să se întrunească iu co.nferinţele la reşedinţa mitropo
liilor şi episcopiilor revizorii şcolari cu protopopii 
dintr'o eparhie şi acolo să discute şi să se găsească 
mijloacele cele mai nimerite prin cari în armonie să 
lucreze preoţii şi învăţătorii săteşti pentru buna stare 
morală şi economică a poporului dela ţară. Aşa con
ferinţe între revizori şi protopopi nu pot să aducă 

decât rezultatele cele mai fericite. 1. P. S. Sa a făcut 
o aşa încercare când eră episcop al Dunărei de jos 
unde cu consimţemântul D-lui Haret, care eră şi atunci 
Ministru, a convocat şi a întrunit sub preşedenţia I. 
P. S. Sale revizorii şi protopopii şi-a dat frumoase 
roade. Pe aceste consideraţiuni l. P. S. Sa crede, că 
este bine şi propune Sf. Sinod ca să se încuviinţeze 
a se întruni în conferinţe protopopii cu revizor.i şcolari 
din toate judeţele eparhielor sub preşedeţia P.P. S.S. 
Chiriarhi, în care scop se va interveni la D-nul Ministru. 

P. S. Episcop al Huşilor zice, că apropo de 
conferinţele de cari este vorba, se ştie cum că încă 
din anii trecuţi s'a prezentat deja la Sf. Sinod un 
proect de regulament pentru conferinţele preoţeşti, 
dar care nevotându-se până acum, trebuie pus la 
ordinea zilei şi complecat, pentruca votându-se să se 
pună în aplicare, aşa ca să avem o normă de unitate 
după care să urmăm în aceste conferinţe, despre cari 
şi până acum s'au făcut unele încercări dar separate 
şi ar fi bine să se petreacă tottul după o anumită 
ordine legală—în care regulament, va trecui a se 
trece şi propunerea de faţă a I. P. S. Mitropolit al 
Moldovei şi atunci îl vom aplică cu toţii deopotrivă. 

D-nul Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei zice 
că vorbirea I. P. S. Mitropolit al Moldovei i-a făcut 
bucurie, pentrucă D-sa de mult se preocupă de ridi
carea ţărănimei*şi prin cercurile culturale şi băncile 
populare al căror iniţiator este D-sa, s'a ajuns la re
zultate foarte bune de oarece se manipulează astăzi 
60 milioane bani ţărăneşti curaţi, cum n'are nici o 
altă bancă din Ţară şi prin aceste bănci s'a stârpit 
cămătăria, care ajunse la ţară să ia proporţii foarte 
mari, ajunsese să se ia 200—-300 lei dobândă la sută 
pe an şi această operă se datoreşte învăţătorilor şi 
preoţilor. D-sa zice că dacă toţi preoţii ar lucra pentru 
acest scop s'ar putea face şi mai multă treabă, pen-
truce preoţii au mai mult timp liber şi au mai mult 
credit în faţa ţăranilor. Că la cercurile culturale a 
luat dispoziţiunea, că dacă se află şi un preot de 
faţă să fie el preşedinte. Că astăzi se găsesc vre^o 
400 asociaţiuni ţărăneşti cooperative, cari iau în arendă 
moşii. D-sa vede în aceste întreprinderi multe înbu-
nătăţiri pentru starea ţărănimei, de aceia primeşte cu 
bucurie propunerea I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi-i 
va da tot concursul, pentrucă crede" că vor eşi multe 
lucruri bune din conlucrarea împreună a preoţilor cu 
învăţătorii. 

1". P. S. Mitropolit Primat Preşedinte zici că di-
discuţiunea făcută rezultă că propunerea I. P. S. Mi
tropolit al Moldovei este binevenită; că bunele rela
ţiuni cari trebuie să existe între preoţi şi învăţători, 
precum şi între Rjvizori şi Protoierei nu pot să dea 
decât cele mai bune rezultate, de aceia declară că 
împărtăşeşte propunerea I. P. S. Mitropolit al Moldo
vei.—Că se poate pune aceasta şi în regulamentul 
conferinţelor preoţeşti, dupre cum a propus P. S. 
Episcop al Huşilor, dar putem să o primim de acum 
şi să o punem în lucrare. 

/. P. S. Mitropolit al Moldovei, citeşte următoa
rea propunere: „In interesul propăşirei poporului no
stru sătesc pe calea binelui, sub conducerea preoţilor 
şi învăţătorilor, sunt de părere şi propun ca de către 
protopopi şi revizorii şcolari, din judeţele din cuprin
sul unei eparhii, să se întrunească în conferinţă la 
reşedinţa Chjriarhiei, sub preşedenţia Chiriarhului res
pectiv s'au a delegatului. La aceste conferinţe vor 
luă parte şi un delegat al Ministrului de Culte". 



Contribuiri p. fondul cultural al diecezei Aradului. 
Vasilie Beleş, protopop, Arad 100 cor. 
Iustin Olariu, meseriaş, Arad 2 ,, 
Aurel Ciungan, meseriaş, Arad 2 -,, 
Ilie Moise, econom, Arad 2 „ 
Gheorghe Curticean, econom, Arad 2 ,, 
Gheorghe Murgu, econom, Arad 2 „ 
Văd. Măria Bodea econoamă, Arad 2 ,. 
Gligor Moise, econom, Arad . 2 ,, 
Gregoriu Roşu, învăţător, Semlac 25 „ 
Lazar Ionescu, învăţător, Semlac 25 ,, 
Dr. Emil Babeş, advocat, Budapesta 200 „ 
Gheorghe Sidu, proprietar, Budapesta 30 ,, 
Gerasim Râcz, consilier ministerial, Budapesta 125 „ 
Ioan Kanidaky, comerciant, Budapesta 10 „ 
Dr. losif Gallu, mare proprietar, Lucareţ 10.000 „ 
Măria Precupaş, învăţătoare, Arad 25 ,, 
Dr. Nicolae Ciaclan, medic, Pecica 100 „ 
Constantin Chevereşan Armanul, econom, Pecica 4 ,, 
Nicolae laţi, econom, Soboteli 3 ,, 
P. S. Sa Ioan I. Papp, episcopul Aradului 1000 „ 
Nicolae Conopan, notar, Sobotel 4 ,, 
Eliza Conepan, notăreasă, Sobotel 2 „ 
Victoria Popovici, Bichiş, 25 ,, 
Silviu Popovici, protapretore, Bicniş 25 „ 
Victor Popovici, preot Bichiş-Ciaba 100 „ 
Andrei Bogdanov, epitrop, Ciaba 50 „ 
Constantin Petrov, cultivator de verdeţuri, Ciaba 20 ,, 
Vielko Dielov, cultivator de verdeţuri, Ciaba 20 „ 
Alexandru Ivanov, cultivator de verdeţuri, Ciaba 20 „ 
Cristina Popovici, notăreasă, Ciorvaş 20 „ 
Comuna bisericească Ciorvaş, 50 „ 
Ga vrii Popluca, preot, Cintei 25 ,, 

CRONICA. 
învăţătorii fără de staţiune cari voiesc să li-se 

deie aplicaţie1, sunt poftiţi a-se insinua imediat la Con-
sistorul eparhial din Arad, având să prezinte cu aceea 
ocaziune Diploma de învăţător, în copie autentică. 

Un ac t de recunoş t in ţă . Domnul ^'profesor An-
drevu Bărseanu, membru al „Academiei Române" şi 
vicepresident al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român" a adresat presidentului 
şi comitetului „Asociaţiunii" următoarea scrisoare: 
„Braşov 4 ianuarie v. 1910. Mult stimate Domnule 
Preşedinte! î-mi iau libertatea transpune prin filiala de 
aici a băncii „Albina" la adresa cassei „Asociaţiunii" 
suma de 2400 coroane, drept răsplătire a sumei, ce 
am primit-o ca stipendiu din partea „Asociaţiunii" în 
anii 1878—81, pe tîmpul studiilor mele universitare, 
cât am fost ajutat, timp de trei ani, cu câte 400 fl. 
anual. S'ar cuveni să întorc şi interesele, dar acum 
nu sunt în stare. Tot ce pot face este, să port şi mai 
departe în inima mea recunoştinţa faţă cu instituţia 
ce m'a ajutat în tinereaţa mea, şi întrucât mă iartă 
modesta mea posiţie socială, să-i dau mână de ajutor 
la realisarea măreţelor sale probleme. Primiţi, mult 
stimate Domnule Preşedinte, încredinţarea celui mai 
profund devotament. Cu deosebită stimă: Andrei Băr
seanu profesor. 

Va să zică tot se întâlneşte binefacerea cu recu
noştinţa. Dumnezeu să răsplătească această întâlnire-

0 afacere odioasă. Directorul seminarial Roman 
Ciorogariu a fost expus Ia atacuri violente în ziarele 
maghiare din partea fostului profesor Ioan Costa. Gu-» 
vernul luând act despre aceste grave învinuiri aduse 
împotriva directorului a intervenit ca directorul să facă 
proces de presă numitului fost profesor. Fiind pu
blicului mare cunoscute antecedenţele, dăm acum şi 
finalizarea incidentului. Sâmbătă anume în 16/29 ia
nuarie a fost fixat terminul de pertractare când Ioan 
Costa după luarea naţionalului a făcut următoarea 
declaraţie înaintea tribunalului şi a membrilor curţii 
cu jura ţ i : 

„în numărul 115, dela 22 mai 1909 al ziarului 
„Fiiggetlenseg" din Arad, -am publicat sub titlul „Din 
jurul Tribunei" un articol îţi care am afirmat despre 
d. Roman Ciorogariu, directorul seminariu'ui teologic gr. 
or, din Arad, că ar fi încercat să înduplece pe un elev 
al pedagogiei din Arad, Vasilie Dolga, să primească 
responsabilitatea pentru un articol publicat în „Tribuna,, 
şi îmrpocesuat de cătră procuratură, promiţându-i că 
va face să treacă clasele III şi IV al cursului peda
gogic. Dupăce m'am convins că afirmaţiile cuprinse în 
acest articol sânt greşite şi nu corespund adevărului, 
socot de datorie bărbătească a declară că regret pu
blicarea articolului şi pentru cele cuprinse în el î-mi 
cer scuzele dela acuzatorul d. Roman Ciorogariu. 

După aceasta declaraţie directorul Roman Cioro
gariu la iertat pe acuzat şi a cerut sistarea procedurei. 

Revista preoţ i lor . Sub acest titlu a apărut de 
anul nou în Timişoara o foaie nouă redactată de un 
comitet constituit din preoţimea tractului Timişorii şi 
girată de proprietar şi resp : P. D. Voniga. Vedem 
bucuros preoţimea la muncă, am dori însă să dispară 
tăişurile transparente şi mai pesus de toate declinarea 
de'la rolul istoric al preoţimei de a stă în strânse 
legături sufleteşti cu turma cuvântătoare şi dela mar
ginile disciplinei ierarhice, pentrucă nici când n'am 
avut mai mare lipsă de armonie internă decât astăzi. 
Prea Sfiinţitul nostru episcop diecezan încă intimpină 
apariţia „Revistei Preoţilor" cu sfatul de a munci cu 
duhul păcii şi al blândeţei, aşa să fie. 
Alcoolul în şcoala din Milano. Cooform cercetărilor 
săvârşite de „Societa Omanitaria" în şcoalele din Mi
lano s'a constatat, că dintre băieţii de şcoală 83.50 0/° 
consumă beuturi alcoolice, iar 44.22 0/° beau alcool curat. 
Dintre cei 20,000 elevi întrebaţi cu privire la folosirea 
alcoolului 3200 nu beau beuturi spirituoase (din cau
za sărăciei), 16,000 de copii în decursul mâncării 
beau câte 1—2. 3—4, ba chiar 8—9 pocale de vin, 
iar 3180 de inşi deja au avut „fericirea" de a gustă 
din plăcerile beţiei. Cam tot asta e proporţiunea şi la 
fete. 3033 nu beau nimic, căci n'au, 15,740 insă beau 
în decursul prânzului câte un pocal două de vin, 
5649 trăesc cu liqveur, iar 1467 de feţişoare roşind 
de ruşine au declarat, că câteo dată s'au şi îmbătat. 
Copiii beau cu plăcere răchia de secară numită 
„grappa", iar beutura predilectă a fetelor e liqueurul 
marsala, fernetul şi vermutul de Torino. Oare când se 
va interesa şi societatea noastră de traiul şcolarilor 
noştri ? Ar avea de ce să se intereseze! 



Cronică bibliografică. 
, A apărat : Râsul roşu. Celebra scriere a lai Leonid 
Andreev, care în traducere franceză costă lei 3*50 iar 
în româneşte a mai apărut într'o traducere cu preţul 
de 75 bani, s'a publicat în „Biblioteca pentru toţi" 
şi se vinde numai cu 30 bani. E, cu adevărat, recordul 
eftinătăţei! Din toate scrierile renumitului scriitor rus 
aşa de tînăr încă şi totuşi aşa de cunoscut, Râsul roşu 
este cea mai celebră. Ea a avut un răsunet colosal 
în Rusia şi a fost tradusă în mai toate limbile culte 
din Europa. Succesul acesta, de altfel, e explicabil. 
Nici un ajutor, pâna la Andreev, n'a izbutit să redea 
grozăviile unui războiu în mod mai convingător şi mai 
tragic. Cetitorul asistă cu onoare la desfăşurarea sce
nelor celor mai fioroase din războiul manciurian şi 
rămâne uimit în faţa energiei sălbatice cu care Andreev 
se ridică împotriva cumplitului flagel al războiului. 
Râsul roşu biciuieşte par'că conştiinţa omenească tre-
zindu-o din adormirea în care zace şi arătându-i în 
în toată onoarea lui, obiceiul acesta al războiului, care 
dăinuieşte încă ciuda veacului de civilizaţie în care 
trăim. Se poate căpătă la Librăria diecezană din Arad 

Concurse, 
Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Gonsistor epar

hial dto 14/27 ianuarie 1910.Nr. 125/910 prin aceasta 
se escrie de nou concurs pentru îndeplinirea postului 
de capelan tenporal pe lângă parohul deficient Con
stantin Işfănescu din Săcusigi protoprezbiteratul Timi-
şorii, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan. 

Beneficiul se conpune din jumătate de sesiune 
şi gradinele parohiale; din birul preoţesc şi din veni
tele stolare. 

Fiind parohia de clasa f*. (primă) dela recurenţi 
se recere cvalificaţia prescrisă în §-17 alinea primă 
din Regulamentul pentru parohii. Reflectanţii vor avea 
să se prezinte în s. biserică cu observarea §-20 din 
acelaş regulament, spre a-şi arătă desteritatea omiletică 
şi rituală. Recursele sunt a se trimite P. On. oficiu 
pprezbiteral din (Temesvâr-Gyârvâros) Timişoara-Fabric. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Săcusigi la 31 decemvrie 1909. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul prezb. Dr. Tr. Putici. 

— • - 1 - 3 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Consist, di Arad, ad. 

Nr. 6469/909, prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publicare în foaia oficioasă 
„Biserica şi Şcoala" pentru îndeplinirea postului în-
văţătoresc vacant, dela scoală noastră confesională 
din Şiştaroveţi. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental 1000 cor. 2. Cvincvenalele pre
scrise de lege. 3. De cortelul învăţătorului se va în
griji comuna bisericească. 4. Pentru conferinţe 20 cor. 
5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. Dela înmormântări 
unde va fi poftit 1 cor. Alegândul învăţător va avea 
a instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a conduce 

^strana fără alta remuneraţie. Recursele adjustate con
form dispozitiunilor regulamentare, adresate comite
tului parohial din Şiştaroveţi, se vor înainta Prea 
Onor. oficiu protopopesc în Lipova (Lippa) până la 
terminul legal, având recurenţii a se prezentă în acest 
timp, în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta biserică 
din Şiştaroveţi, spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. Conducătorii de cor vor fi preferiţi. 

Dat din şedinţa comitetului par. din Şiştaroveţi, 
ţinută la 10 dec. 909. (2 ianuarie 1910. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Ioan Cimponeri, adm. protop. 

—•— 1—3 
în senzul ordinului Ven. Consistor orădan Nr. 

2904/309 B. 1909, pentru îndeplinirea parohiei de el. 
II Cueşd, tractul pprez al Peşteşului se publică concurs 
repeţit cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

în caz. dacă nu vor fi recurenţi cvalificaţi pentru 
cl. II se admit şi cu cvalificaţie de cl. Hl-a. Emolu-
mente: 1. Casă parohială cu 2 odăi, bucătărie şi cămară. 
2. Dn intravilan de 2 jugh. în preţ de 50 coroane. 3 . 
Câte-o vică cucuruz sfărmat, dela fiecare Nr de casă 
(de prezent 50 numere.) a 2 cor. 50 fii. adecă 125 
cor. 4. Dela fiecare număr de casă, câte 1 coroană 
bani de fân, adecă 50 cor. 5. Stolele uzuate, calcul 
mediu 50 cor. 6. întregirea dela stat, după cum se va 
statori. Catehizările la şcoala confesională alesul e 
obligat a le provedea fără remuneraţiune specială dela 
comuna bisericească -

Doritorii de-a ocupă această parohie sunt poftiţi 
ca petiţiile lor, adjustate conform recerinţelor statu
tare şi regulamentare in vigoare, să le înainteze sub
scrisului în termin concursual, adresate comitetului 
parohial din Cueşd, având dânşii a se prezentă în 
sfânta biserică deacolo, cu observarea strictă a §-lui 
20 din Regulamentul pomenit, spre a-şi arătă desteri-
atea, în cântare tipic şi oratorie. 

Pentru comitetul parohia: 
Ioan Tr. Filip 

preşedinte. 
în conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopresbiter 

—•— 1—3 
în urma decisului ven. Consist, diec. Nr 7976/1909 

să escrie din nou concurs pentru capelania temporală 
de clasa II din Brusturi cu admiterea recurenţilor cu 
cvalificaţie de clasa III în termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia „Biseriea şi Şcoala". 

Beneficile sunt: jumătate din toate venitele pa
rohiale, cari sunt: 1. în loc de bir paroh. jugh. 
pământ arător şi fanaţi în valoare de 200 cor. după 
care pe 1 / 2 va solvi dările publice alesul. 2. Stolele 
legale cari după coala de fasiune B fac 180 cor. 3 . 
Ajutor de stat conform cvalificaţiei alesului. 4. De lo
cuinţă are să se îugrijească alesul pe spesele sale. 

Doritori de a ocupă acest post sunt poftiţi să-şi 
suştearnă recursele lor adjustate conform Regulamen
tului şi adresate comitetului paroh, din Brusturi la 
oficiului protoprezbiteral din Hâlmagiu (Nagyhalmâgy) 
şi să se prezinte în vre-o duminică ori sărbătoare 
sub durata concursului la S. biserică din Brusturi spre 
a-şi arătă desteritatea în celea rituale respective pre-
dicament, făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Comitetul parohial\ 
în conţelegere cu: Cornel Lazar, protoprezciter 

— • — 1—3 
Pe baza ord. Ven. Consistor din Arad dto 24 

noembre, 1909 Nr. 7164 se publică concurs pentru 
îndeplinirea postului de învăţător dela şcoala gr. or. 
rom. din Nagykomlos (B. Comloş) devenit vacant prin 
penzionarea fostului învăţător Iuliu Vuia — cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Salariul împreunat cu acest post este: 1. Salar 
fundamental 1000 coroane în bani gata 2. Cvartir 
constatator din 2 chilii, antişambră, tindă, cămară, 
podrum, podul, ce cade de asupra . locuinţei, grajd, 



cocină grădină intravilanâ 400 • stânjini. 3. Cvincve-
nalele prescrise de lege se computa numai după un 
serviciu de 5 ani neîntrerupt în această comună 4. 
Pentru conducerea şcoalei de rep. agronomice confesi
onale 100 cor. anual, dar numai cât timp comuna 
bisericească va susţinea aceasta şcoală 5. Dela în
mormântări, unde va fi poftit, 80 fii. 

Alesul învăţător e îndatorat a îngriji pe spesele 
proprii de ţinerea în curăţenie a locuinţei sale în 
partea din lăuntru; a conduce fără altă remunera-
ţiune — strana şi a instruâ băieţii şcolari în cântările 
nisericeşti; în fine e îndatorat a-şi exoperâ dela in-
spectorele reg. de scoale îndreptăţirea provizoară pentru 
conducerea şcoalei de rep. agronomice şi cel mult în 
doi ani a-şi câştigă cvalificaţiunea prescrisă pentru 
această şcoală. 

Dela recurenţi se recere: cvalificaţiunea pre
scrisă de lege cu testimoniu distins, atestat despre ca
pacitate de a putea conduce corul şi în fine declara-
ţiune, că decând reflectează la cvincvenale. 

Cei ce doresc a ocupă acest post, vor avea a-şi 
înainta recursele adjustate conform §-lui 61 din Re
gulament şi adresate comitetului parohial gr: or. rom. 
din Nagykomlós (B. Comloş) — oficiului protopopesc 
din Nagykomlós (B. Comloş) având a se prezentă în 
cutare duminică ori sărbătoare în sfînta biserică de 
aice spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Nagykolós (B. Comloş) din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 14/27 ianuarie. 1910 

Mihai Păcăţian, _ iulian Popeseu, 
prez. corn. par. " notar. 

în conţelegere cu mine: P. Miulescul protopresbiter 
inspector şcolar. 

— • — 1—3 
Devenind vacantă staţiunea învăţătorească dela 

şcoala veche din Seleuşcigherel pentru deplinirea aceleia 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
delă prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1. Salar fundamental. 1000 
cor. 2. Cvartir, grădină şi cânepişte în natură 200 cor. 
3. peutru scripturistică 20 cor. 4. curatorat 20 cor. 
5. Pentru conferinţe învăţătoreşti cărăuşia şi diurnă de 
zi. 6. Dela înmormântări cu liturgia 2 cor. fără liturgie T20. 

Competenţii au a-şi trimite recursele Oficiului 
pprezbiteral rom. gr, or. din Boroşineu; ear până la 
alegere a-se prezentă la biserică în vre-o duminecă 
ori sărbătoare, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Alesul, numai după serviciul de 5 ani prestat în 
comună, e îndreptăţit la cvincvenâl dela parohie. 

Din şedinţa comitetului parohiat ţinută în Seleuş
cigherel la 10/23 ianuarie 1910. 

Teodor Şandru Iulian Butariu 
m. p. preşedinte. m. p. notariu. 

în conţelegere cu: loan Georgia m. p. pprezbiter insp. şcol. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc vacant 
din Butan-Mageşti-Iosani, prin aceasta să publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Bi
serica şi şcola". 

Emolumente: 1. Din Butan-Mageşti suma de 300 
cor. reparţiat pe locuitorii comunei. 2. Din Iosani: 
300 iarăşi reparţiat pe locuitorii acestei comune, ob-
servându-se, că dacă în timp s'ar edifică şcoală în 
Iosani, atunci suma se va întregi prin ajutor dela stat. 
3. Ajutorul cerut dela stat, ca să atingă minimalul 
prescris de lege. 4. Venitul Stolar: dela mort mic 1 

cor. mort mare 2 cor. cununii 1 cor. 5. Alesul va 
conduce strana în biserică, ca şi cântăreţ; iar pentru 
funcţiunile cantorale nu are drept a cere nici o r e -
muneraţiune. Este obligat a-şi conduce elevii Ia bise
rică în toată duminica şi sărbătoarea. 

Doritorii de-a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
petiţiile lor adresate comitetului parohial din Butan 
Măgeşti-Iosani, să le adjusteze cu documentele pre
scrisă de cvalificaţiune şi să le trimită subscrisului 
protopop în terminul ccncursual, având dânşii conform 
dispoziţiilor regulamentului congresual, a se prezentă 
în sfânta biserică din numitele parohii, spre a-şi arătă 
dexteritatea în cântare şi tipic. 

Pentru comitntul parohial. 
Samuil Iacob, 

preşedinte. 

în conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopresbiter 
inspector şcol. 

— • — 1—3 
Pe urma ordinului Ven. Consistor 'diecezan Nr. 

7539/1909, prin aceasta să escrie concurs pentru înde
plinirea postului de învăţător dela şcoala gr. or. rom. 
în filia Kunszdllos (Constanţa) devenit vacant prin 
penzionarea fostului învăţător George Ştefanovici cu 
termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare 
în organul „Biserica şi Şcoala". Emolumentele sun t : 

1., în bani gata 126 cor. 2., în natură : a) două 
jughere pământ arător b) 14 măji metrice grâu c) doi 
stânjini de paie d) dela înmormântări şi parastase 
40 fileri. 

Acestea toate la olaltă dau un venit anual de 
616 cor. conform protocolului luat 22 noemvrie, 1909 şi 
aprobat de comisiunea adm. comitatenză sub Nr. 
5058/1909. 

3., Locuinţă cu grădină de 400 • stânjini. 
De încălzitul salei de învăţământ se va îngiji 

comuna bisericească 
întregirea dotaţiunei învăţătoreşti şi cvincvenalele 

se vor cere dela stat. 
Dela recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă în lege. 

Alesul învăţător e obligat a concurge la conducerea 
stranei din biserica matră Nagykomlos (B. Comloş) în 
dumineci şi sărbători şi a conduce la biserică şi elevii sei. 

Recursele adjustate cu documentele prescris,e 
adresate comitetului şcolar din filia Kiinszollos (Constanţa) 
să vor aşterne în terminul concursual la oficiul proto
popesc al tractului B. Comloş în Nagykomlos cottul 
Torontâl, având recurenţii a-sâ prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în comuna Constanţa şi în 
sfinta biserică din Nagykomlos (B. Comloş) spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului şcolar din Kunszollos 
(Constanţa) ţinută la 10/23 decemrie, 1909. 

Ştefan Horincaş George Boran 
v. preşedinte notar 

în conţelegere cu mine: Paul Miulescu protopop inspec
tor şcolar. 
- • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc vacant 
din Giula-maghiarâ, prin aceasta să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t ; 1. 
1200 cor. salar în bani gata. 2. Cortel în natură con
statator din două odăi, culinâ, cămară de lemne şi de 
legume. 3. Folosirea alor 100 stânginia din grădina 



bisericii. 4. Stolele delà mormântări şi anume : a) delà 
mormântări de cl. I. 4 cor. ; b) delà mormântări de 
cl. II. 2 cor. ; c) delà mormântări de cl. III. 1 cor. ; 
La mormântările de cl. I. şi II. pentru stolele arătate 
alegândul va cântă şi hora mortului îndatinată aici. 

De curăţirea din afară a locuinţei învăţătoreşti 
nu altcum de curăţirea şi încălzirea salei de învăţă
mânt să va îngriji comuna bisericeasca, iar de cură- ] 
ţirea din lăuntru a locuinţii învăţătoreşti se va îngriji 
alegândul învăţător. 

Alegândul învăţător va fi îndatorat a conduce 
strana dreapta din s. biserică şi a conduce cor bărbă
tesc pe 4 voci, fără a ţinea cont la vr'o remuneraţie. 
Pentru conducerea corului poate fi remunerat de după 
cum va decide comitetul parohial. 

Alegândul numai după cinci ani prestaţi în acea
sta comună bisericească va fi îndreptăţit la primul 
cvincvenal. Delà recurenţi se recere pe lângă cvalifi-
caţiune învăţătorească cu calcul general distins sau 
bun, să aibă şi 4 clase gimnaziale, reale sau cel puţin 
civile cu calcul distins sau bun. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă, 
adresate comitetului parohial ort. rom. din Giula-ma-
ghiară se vor aşterne în terminul concursual P. On. 
Oficiu protopopesc al tractului Chişineului în Nadab (corn. 
Arad) având recurenţii a se prezenta în cutare dumi
necă ori sărbătoare în s. biserică de aici spre a-şi 
arătă désteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Giula-maghiară ţinută la 12/25 decemvrie 1909. 
Ilie Mişcuţa, Ioan Barbulescu, 
preş. com. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu : Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 
— o — 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Soldobagi 
din protoprezbiteratul Orăzii mari, se escrie concurs 
cu termin de recurgere 30 zile delà prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1. Casa parohială cu grădină 
(V* JUSQ-) si c u supraedificatele ; 2. Dna sesiune pă
mânt arător şi fânaţ, după care alesul are să solvea-
scă toate dările ; 3. Delà 70 nr. case în bir câte 2 cor ; 
4. Venitele stolare, prohod mic pentru mort până la 
7 ani 2 cor., prohod simplu la mort mare 6 cor. 
prohod mare, cu ertăciuni, 12 evanghelii, evanghelia 
lr T.azar şi festanie 12 cor., şi celelalte venite stolare 
cc orm protocolului com. paroh, diu 4 decern. (21 
noem) 1909 ; 5. Pauşal pentru cancelaria oficiului pa
rohial 5 cor. 6. Întregirea delà stat staverită pentru 
aceea parohie. 

Alesul va avea să catehizeze atât elevilor din 
şcoala cotidiană cât şi celor din şcoala de repetiţie 
fără a aştepta vre-o remuneraţie delà comună ori 
dieceză. 

Parohia fiind de cl. II, delà recurenţi se recere 
cvalificaţiunea prescrisă pentru astfel de parohii. Re
curenţii sunt avizaţi a-şi trimite recursele adresate 
comitetului parohial concernent şi adjustate conform 
Regulamentului pentru parohii subsemnatului protopop 
în terminul indicat, iar până la alegere a se prezenta 
în vre-o dumineca ori sărbătoare în s-ta biserică din 
Soldobagi spre a-şi arătă désteritatea în celea rituale. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Păcală, protopop. 

- • — 3—3 

Pe baza rezoluţiunei Ven. Consistor Nrul 7219/909 
se escrie concurs pentru îndeplinirea capelăniei tempo
rale sistemizată pe lângă parohul Ioan Dogariu din 
Ianova, pprezbiteratul Timişorii, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala." 

Beneficiul îl formează jumătate din toate venitele 
parohiale ale parohiei preotului Ioan Dogariu şi anume 
jumătate din sesiunea parohială, Va din stolele uzitate, 
jumătate din bir, jumătate din grădina extra şi intra-
vilană ; iar din parohia rămasă vacantă prin moartea 
fericitul preot Petru Petrovici va folosi jumătate de 
parohie cu stolele uzitate şi birul de după coaiele de 
fasiune pentru întregirea dotaţiei preoţeşti, fără ca din 
venitul acestei parohii să fie obligat a dă ceva paro
hului Ioan Dogariu, — cari venite cu întregirea dela 
stat asigură venitele pentru parohii de clasa I (prima). 
De după beneficiul parohial alesul va avea să solvească 
toate dările publice. Alesul va avea să predice în 
fiecare duminecă şi sărbătoare în s. biserică şi să pro-
vadâ fără altă remuneraţie catehizaţia la şcoalele noastre 
confesionale de băeţi şi de fete din loc. 

Recursele adjustate cu documentele originale de 
cvalificaţiune pentru parohii de clasa primă sunt a-se 
înainta la Prea On. oficiu pprezbiteral în Timişoara ; 
iar recurenţii vor avea să se prezente cu observarea 
§-20 din Regulamentul pentru parohii în s. biserică 
din loc în vre-o duminecă ori sărbătoare, spre a-şi 
arătă desteritatea omiletică ori rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Ianova (Margitfalva) la 9/22 septemvrie 1909. 

Comitetul parohial 

Cu consenzul pprezb. : I)r. Traian Putici m. p. 
- • — 3—3 

( \ 
Compactor român în Arad 

Iustin Ardelean 
Strada Weitezer Jânos Numărul 13. 
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Execută grabnic 
şi promt tot felul 
de lucrări, ce se 
ating de aceasta 
branşe. Legătură 
fină şi durabilă. 
Servici prompt şi 
preţuri moderate 
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